

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 27P/95/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121203918
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121203918.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci navrhovateľa Obec Jarovnice, Obecný úrad, Jarovnice 223, majetkového opatrovníka mal. M. H., nar. XX.X.XXXX, pochádzajúcej z matky I. H., nar. XX.X.XXXX a z otca O. H., nar. X.XX.XXXX, obaja bytom Z. XXX, v konaní o udelenie súhlasu na výber finančných prostriedkov, takto

rozhodol:

u d e ľ u j e súhlas majetkovému opatrovníkovi Obci Jarovnice k výberu finančných prostriedkov vo výške 1 500,- eur zo sumy priznanej maloletej M. H., nar. XX.X.XXXX ako odškodnenie na základe rozhodnutia Ministerstva spravodlivosti č.16885/2020/143 zo dňa 12.6.2020.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 19.5.2021 požiadala obec Jarovnice, v zastúpení starostom obce Bc. Floriánom Giňom, o udelenie súhlasu na výber finančných prostriedkov mal. M. H., ktorej bola obec Jarovnice ustanovená za majetkového opatrovníka. Majetkový opatrovník žiada o uvoľnenie finančných prostriedkov vo výške 1 500,- eur.

2. Obec Jarovnice svoj návrh odôvodnila tým, že mal. M. H. sa dohodla so svojím starým otcom O. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. XXX, že jej pomôže postaviť príbytok pre jej deti, aby sa predišlo ich umiestneniu do zariadenia a mohla im poskytnúť potrebnú starostlivosť. Starý otec sa zároveň vyjadril, že mal. M. H. pomôže s napojením príbytku na vodu a tiež vybaviť potrebné záležitosti. Peniaze by boli použité na zakúpenie materiálu na výstavbu príbytku a to piesku, cementu, debniacich tvárnic, kvádrov, drevených trámov na strešnú konštrukciu, plechov na komínovú rúru, dvere, okná, polystyrén, sieťka.

3. Uznesením č.k. 29P/137/2020-47 zo dňa 30.novembra 2020, právoplatným dňa 11.12.2020 Okresný súd Prešov rozhodol tak, že ustanovil maloletej M. H., nar. XX.X.XXXX, majetkového opatrovníka Obec Jarovnice, ktorá bude spravovať sumu 2 600 eur ako odškodnenie maloletej priznané na základe rozhodnutia Ministerstva spravodlivosti č.16885/2020/143 zo dňa 12.6.2020 s tým, že opatrovník súdu raz ročne k 31.12. toho ktorého roka predloží správu o nakladaní s majetkom, ktorý spravuje pre maloleťu a taktiež opatrovník je povinný požiadať o súhlas súd s nakladaním s týmto majetkom nad sumu 100 eur.

4. Dňa 1.6.2021 rozhodol vo veci starostlivosti o maloleté deti pochádzajúce z matky mal. M. H., nar. XX.X.XXXX Okresný súd Prešov uznesením č.k. 27P/106/2021- 13 neodkladným opatrením tak, že nariadil odovzdať S. Z. E., nar. X.X.XXXX, maloleťu Y. E., nar. XX.X.XXXX a maloleťu S. H., nar. X.X.XXXX do starostlivosti Detského centra PRE TEBA, n.o., Mičurinova 22, Prešov.

5. Dňa 8.9.2021 sociálny pracovník obce Jarovnice súdu oznámil, že trvá potreba udelenia súhlasu na výber finančných prostriedkov starostom obce Jarovnice v prospech maloletej matky M. H., ktoré sa použijú na stavbu príbytku pre ňu a jej tri maloleté deti, ktoré boli umiestnené neodkladným opatrením OS Prešov do ústavnej starostlivosti len z dôvodu, že matka im nevie poskytnúť adekvátne ubytovanie.

Sociálny pracovník uviedol, že matka sa pred ich odobratím o deti riadne starala, deti neboli zanedbané. S výstavbou príbytku by mal. matke pomohol jej starý otec.

Sociálny pracovník tiež uviedol, že na prípadovej konferencii pred odobratím detí bolo riešené, že je potrebné deti umiestniť do ústavnej starostlivosti len z dôvodu, že nemajú s matkou kde bývať, a preto za účelom zabezpečenia ich bývania je potrebné uvoľniť finančné prostriedky. Obci Jarovnice oddelenie SPODaK ÚPSVaR Prešov odporučilo upraviť podmienky, teda zabezpečiť ubytovanie tak, aby mal. deti pochádzajúce z matky M. H., nar. XX.X.XXXX jej mohli byť vrátené.

6. Uznesením č.k. 27P/131/2021-20 bolo na pojednávaní dňa 29.9.2021 po vykonanom dokazovaní nariadené nad maloletými deťmi, Z. E., J.. XX.XX.XXXX, Y. E., J.. XX.XX.XXXX M. S. E.V., J.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie a to pobyt v Detskom centre PRE TEBA, n. o., Mičurinova 22, 080 01 Prešov na dobu šesť mesiacov. Z jeho odôvodnenia vyplýva, že dňa 17.9.2021 sa uskutočnila prípadová konferencia na ktorej sa zúčastnili zamestnanec ÚPSVaR Prešov, pracovník DC PRE TEBA, psychológ, terénny sociálny pracovník obce a rodinní príslušníci maloletých detí a to matka, otec a starí rodičia zo strany matky. Všetci vyjadrili súhlasné stanovisko na návrat detí do prirodzeného prostredia. Matka maloletých detí sa toho času zdržiava v obci N. v domácnosti svojho priateľa, s otcom maloletých detí neplánuje žiť. Zo strany obce Jarovnice bola podaná žiadosť na Okresný súd Prešov ohľadom udelenia súhlasu na výber finančných prostriedkov, ktorých majetkovým opatrovníkom je obec. Tieto finančné prostriedky by mali byť použité na kúpu obytnej bunky pre matku. Otec maloletých detí žije v obci Z., má priateľku s ktorou zatiaľ nebýva v spoločnej domácnosti. Vzhľadom k uvedenému navrhol kolízny opatrovník zastavenie konania o nariadenie ústavnej starostlivosti a uložiť maloletým deťom výchovné opatrenie a to pobyt v Detskom centre PRE TEBA na dobu šesť mesiacov.

7. Podľa § 33 Zákona o rodine, ak sú záujmy maloletého dieťaťa súvisiace so spravovaním jeho majetku ohrozené a rodičia sami neurobili alebo nie sú schopní urobiť vhodné opatrenia na ochranu majetku, súd môže na tento účel ustanoviť maloletému dieťaťu majetkového opatrovníka; tomuto rozhodnutiu nemusí predchádzať rozhodnutie o obmedzení rodičovských práv a povinností.

8. Podľa § 33 ods. 4 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení majetkového opatrovníka podľa odseku 1 súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude opatrovník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je majetkový opatrovník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa.

9. Podľa § 33 ods. 5 Zákona o rodine, majetkový opatrovník nesmie pri výkone správy majetku brať na seba neprimerané majetkové riziká. Za riadny výkon svojej funkcie zodpovedá súdu a podlieha jeho pravidelnému dohľadu. Súd môže podmieniť platnosť právneho úkonu majetkového opatrovníka svojím súhlasom. Za porušenie povinností pri spravovaní majetku zodpovedá majetkový opatrovník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa majetkovým opatrovníkom sa použije osobitný predpis.

10. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd preukázanú účelnosť použitia finančných prostriedkov vo výške 1 500 eur zo sumy 2 600 eur priznanej ako odškodnenie maloletej M. H. na základe rozhodnutia Ministerstva spravodlivosti č.16885/2020/143 zo dňa 12.6.2020. Keďže M. H. je maloletá a jej majetkovým opatrovníkom, ktorý spravuje uvedenú sumu 2 600 eur je Obec Jarovnice a z jeho návrhu ako aj z dokazovania uskutočneného na pojednávaní vo veci vedenej pod sp. zn. 27P/131/2021 vyplynula za účelom zabezpečenia príbytku pre mal. M. H. a jej tri maloleté deti potreba uvoľnenia a použitia finančných prostriedkov vo výške 1 500 eur, pričom nakladanie s majetkom nad sumu 100 eur vyžaduje schválenie súdom, preto súd rozhodol tak, že udelil majetkovému opatrovníkovi súhlas na výber finančných prostriedkov v sume 1 500 eur tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Okresný súd Prešov v dvoch vyhotoveniach (§ 355 ods. 2 CSP v spojení s § 59 CMP).

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa

napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.